

Сегодня существует множество работ, посвященных России как особой цивилизации, стоящей на стыке Запада и Востока. Часто говорят о собственном пути развития нашего государства, но редко рассматривается суть факторов, делающая нас отличной от остального мира страной. Ввиду обширности вопроса в данной работе будет рассматриваться только восточное влияние на российский исторический путь. Основная часть

Государственность России складывалась под влиянием деспотий Востока. Влияние восточного мира на нашу историю всегда было огромным и остается таким до сих пор. Во времена Древней Руси, стремясь объединить подконтрольные народы и укрепить верховную власть, князь Владимир принял православие и распространил его по всей стране. Альтернативой византийской вере могло послужить и западное христианство – католичество. При отсутствии серьезного противодействия верховная власть правителей России становилась неограниченной и деспотичной. Беспрекословность государственной власти и укоренение патернализма во многом Русь переняла от Византии и Золотой Орды. Патернализм сохранился в менталитете российского населения до нашего времени. С приходом и принятием степного деспотизма и отказа от европейской модели феодальных отношений можно связать появление начала ярко выраженного собственного курса развития.

Монгольское нашествие и дальнейшая зависимость от Орды во многом способствовали консолидации русских сил и объединению Руси в формате единого централизованного государства. Вплоть до 20-го века территория Российского государства расширялась за счет завоеваний осколков монгольской империи. Огромность территорий и природных богатств и их неисчерпаемость привели Россию к экстенсивному пути развития и голландской болезни. У российского населения не было острой необходимости переходить к более эффективному типу хозяйствования, так как всегда оставалась возможность переселиться на новые места, освоить новые земли.

Восточный деспотизм продолжил жить в советском виде и оказывает влияние на нашу нынешнюю систему в виде авторитарных традиций. Россия, как и страны Востока, принадлежит к тем странам, где институциональные рамки хозяйственной деятельности в решающей степени задаются именно государством, а не самоорганизацией общества.

Заключение:

Восточное влияние по сей день находит свое отражение в экономике, культуре и в языке. С этим влиянием связано поступление в Россию новых знаний, технологий, новых слов в лексиконе и разного рода политические события. Сторонники восточного пути обычно обращаются к опыту командных методов управления времен СССР и к модели современного Китая, преподнося это в наиболее приемлемом для нас свете.